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Nell’introdurre questo Seminario permettetemi in primo luogo di ringraziare la Dott.ssa Elena Gentile, Assessore Regionale alla Solidarietà che ha accettato il nostro invito.

Vorrei ringraziare tutti i presenti e tutti i gruppi di lavoro e gli Enti che hanno voluto credere nei progetti i cui risultati hanno prodotto il lavoro che oggi presentiamo, le AUSL BR1 e Ba3 in particolare.

Permettetemi di ringraziare per la collaborazione e per aver accettato di lavorare con noi gli amici della Partnership Umbra guidata dal Centro Studi del Comune di Foligno. Il confronto tra le due realtà ci ha aiutato a crescere, credo, almeno lo spero, ognuno di noi ha appreso qualcosa dall’altro.

Come avete visto dall’invito che avete ricevuto, il progetto ASCESA si è proposto di realizzare azioni di mainstreaming concernenti i prodotti realizzati dagli unici tre progetti, presentati in Italia sulla Mis. 3.1 di Equal Iª fase, che hanno operato nel settore dei servizi socio-sanitari mediante una collaborazione tra Enti Pubblici e Privato Sociale.

E’ indicativo che solo tre progetti in Italia si sono occupati di questo, e due di questi sono stati realizzati in Puglia. Dimostra una sensibilità ai temi posti e una anticipazione nell’affrontarli.

Mi limiterò a citarli, relazioni specifiche li illustreranno sinteticamente.
Il Progetto IT/G/PUG/111 “DOUBLE SPIRAL” ha interessato la preliminare conoscenza della consistenza numerica e delle caratteristiche dei pazienti affetti da comorbidità psichiatrica e tossicodipendente, a cui è seguita la formazione di più figure professionali e la sperimentazione di un servizio integrato Pubblico/Privato per la “Doppia Diagnosi”.

Il Progetto IT/G/PUG/109 “CURE & CARE” ha sperimentato un Dipartimento Territoriale Interaziendale pubblico/privato non profit per la cura e l’assistenza socio-sanitaria ed assistenziale nelle malattie a rilevanza sociale che attivasse una rete territoriale di intervento integrato psico-socio-sanitario-telematico.

Il Progetto IT/G/UMB/014 “ARES”, di converso, ha operato prevalentemente sui servizi socioeducativi ed assistenziali, basando l’adeguamento delle competenze e dei profili professionali su di una preliminare analisi dei bisogni territoriali emergenti dai Comuni aderenti al progetto e sperimentandone la validità testando l’operato del personale già in servizio presso Enti Pubblici e Privati.

“ASESA”, progetto afferente all’azione tre di Equal, ha esaltato i prodotti realizzati dalle singole partnership ed, al contempo, realizzato ulteriori momenti di riflessione.

Dalle esperienze realizzate dai due progetti pugliesi emerge con forza la necessità di dare risposte a bisogni sempre più complessi espressi da persone che vivono in una Società in costante e forte evoluzione e che genera bisogni sempre più complessi.

Abbiamo realizzato dei prodotti, racchiusi in una pubblicazione riprodotta su supporto cartaceo (un libro) e su supporto informatico (un CD). 

Il CD contiene, organizzato in ipertesto, il testo della pubblicazione sia in Italiano che in inglese.

Questi prodotti sono stati diffusi largamente nella realtà regionale e sono stati inviati per la pubblicazione a prestigiose riviste specializzate. Tutti i prodotti e le relazioni del seminario sono pubblicati sul sito www.elpendù.it e sono a disposizione di tutti.
Obiettivo del seminario è quello di  diffondere il lavoro fin qui svolto, un lavoro che ha visto operatori pubblici e del privato sociale lavorare fianco a fianco in perfetta complementarietà e per uno scopo unitario e condiviso.
Accanto a ciò ci poniamo anche l’obiettivo di sensibilizzare i Decisori Pubblici, la Regione Puglia in primo luogo, sui temi che i progetti hanno affrontato e sui risultati che gli stessi hanno raggiunto.

Il lavoro svolto ha affrontato delle problematiche sociali fortemente presenti nella nostra realtà regionale ed ha tentato di dare delle risposte. Quanto realizzato, le buone pratiche sperimentate sul campo, i risultati delle ricerche condotte, sono oggi patrimonio collettivo.

Auspichiamo che la Pubblica Amministrazione, la Regione in primo luogo, possa utilizzare i risultati raggiunti per impostare una più organica sperimentazione che confluisca nella istituzionalizzazione di servizi che rispondano ai bisogni emersi dai progetti che oggi presentiamo.
Siamo pronti a dare il nostro contributo affinché si possano sperimentare sempre più avanzati servizi che rispondano ai sempre più complessi bisogni delle persone che  vivono in una Società in continua evoluzione.
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